Всероссийская олимпиада школьников по русскому языку 2022-2023
Школьный этап
10 – 11 класс
(ключи)

	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	всего

	Max баллы
	5
	13
	3
	8
	12
	9
	11
	10
	27
	98



 Задание 1. 

úконопись, знáмение, еретúк, балуясь, мельком, обеспечение, диспансéр, откýпорить, добела, христианúн. 
За каждый правильный ответ – 0,5 балла. 						                                    Всего – 5 баллов.

Задание 2. 

Модель ответа и критерии оценивания:
1. «Я (1 балл) говорю (1 балл): ты что сделал (1 балл), а он говорит (1 балл): действительно (1 балл), нехорошо (1 балл) получилось (1 балл).
За полную расшифровку предложения – 7 баллов. 
2. Это слова [p’(р’ь)] и [гът] – говорю и говорит (По 1 баллу. Всего -2 балла). Это их сжатые формы (подвергшиеся компрессии), возможные в разговорной речи (1 балл). 
Для справки: обязательным элементом в этих двух формах является хотя бы один согласный корня. Эти формы невозможны в сильной позиции, когда на слово падает акцент, то есть невозможно сказать *это он гът, [а не пишет]. 
3. Их отличает то, что эти глагольные формы полностью утрачивают самостоятельное ударение и примыкают к другим словам (1 балл).	                                                                                                                       С точки зрения семантики происходит смещение смысла от полнозначного («Подожди, я сейчас по телефону говорю…») к обозначению цитаты (1 балл). 
4. В современном русском языке очень схожий путь проделала частица мол (1 балл). 
Всего - 13 баллов. 

Задание 3. 

Модель ответа и критерии оценивания:
Куртина – грядка для цветов или других растений, клумба; часть сада, обсаженная деревьями одной породы. – 1 балл. Комментарий – 2 балла.
Всего - 3 балла.
Задание 4. 

Модель ответа: 
1) жить на улице Ордынке 
2) выйти к улице Арбат 
3) пройтись по улице Болшая Ордынка 
4) остановиться на улице Бáлчуг 
5) дом на улице Срéтенке 
6) на углу улицы Большая Полянка 
Названия улиц согласуются со словом, являющимся нарицательным названием, если они имеют форму женского рода (на улице Ордынке, Срéтенке), и не согласуются, если имеют форму мужского рода (к улице Арбат, Бáлчуг) или представляют собой составное название (по улице Большая Ордынка, Большая Полянка). 

Критерии оценивания:
За каждый правильный ответ - 1 балл. За объяснение правила - 2 балла. 
Всего – 8 баллов.

Задание 5.
 
Модель ответа: 
1) Значение. Указывает на отсутствующий объект действия (делать что? Нечего). Выражает значение «нет того, что бы можно было сделать».
Морфологические признаки. Склоняется (нечего делать, не о чем говорить, нечем
удивить).
Синтаксическая роль. Зависит от инфинитива. Обычно употребляется в составе сказуемого со связкой быть в безличном предложении (было, будет нечего делать).
Отрицательное местоимение.
2) Значение. Выражает модальное значение – оценку необходимости действия: «не нужно», «не стоит», «нет оснований».
Морфологические признаки. Не изменяется.
Синтаксическая роль. Входит в состав сказуемого в безличном предложении (нечего (было)
+ инфинитив).
Слово состояния (категория состояния, предикативное наречие, модально-предикативное слово, наречие состояния).
3) Значение. Лексическое значение стерто. Выражает оценку – вынужденное согласие говорящего с тем, о чем говорится в высказывании.
Морфологические признаки. Не изменяется.
Синтаксическая роль. Вводное (модальное) словосочетание, в структуру предложения не входит.
Устойчивое словосочетание (фразеологический оборот) «делать нечего» включает в себя отрицательное местоимение «нечего».

Критерии оценивания:
За верно указанную часть речи в каждом предложении – по 1 баллу. Всего 3 балла.
За верно указанное лексическое значение в каждом предложении – по 1 баллу. Всего 3 балла.                 За верно определенные морфологические признаки в каждом предложении – по 1 баллу. Всего 3 балла.
За верное указание синтаксической роли в каждом предложении – по 1 баллу. Всего 3 балла.
Всего – 12 баллов.
Задание 6. 

Модель ответа и критерии оценивания:								         1) в современном русском языке все три слова являются именами существительными (1 балл – за правильное указание на часть речь);							                                        2,3) они возникли морфолого-синтаксическим способом – путем субстантивации (1 балл – за указание на субстантивацию), т.е. перехода имен прилагательных в имена существительные (1 балл – за определение субстантивации). 	                                                                                                          Первоначально эти слова были прилагательными (1 балл – за указание на то, что эти слова были прилагательными).                                                                                                                             Объединяющим словом было слово дух: домовой дух, леший дух, полевой дух (1 балл – за указание на общее слово).			                                                                                                 4) Слова полевой и домовой продолжают употребляться в качестве имен прилагательных и в современном языке: полевые работы, домовая книга. Прилагательное леший вышло из употребления	 (4 балла: 1 - за указание на прилагательное; 2 – за примеры; 1 – за указание на то, что прилагательное леший вышло из употребления).                              
Всего - 9 баллов. 

Задание 7.

Модель ответа и критерии оценивания:
1. Составное глагольное сказуемое (1 балл). 
2. Составное глагольное сказуемое (1 балл). 
3. Многочленное сказуемое (1 балл). Оно скомпоновано из составного глагольного может надеяться, составного глагольного надеяться быть и составного именного быть зятем (1 балл). 
4. Составное глагольное сказуемое (1 балл). В данном случае вспомогательная часть выражена формой категории состояния прошедшего времени лень было. 
5. Составное именное сказуемое (1 балл). 
6. Составное именное сказуемое (1 балл). Именная часть выражена синтаксически неделимым словосочетанием ростом двенадцати вершков. 
7. Простое глагольное сказуемое, осложненное (1 балл). В данном случае имеются два глагола, один из которых инфинитив, другой дан в личной форме. При этом нельзя сказать, что личная форма имеет грамматическое вспомогательное значение, а инфинитив лексическое, как это бывает в составном глагольном сказуемом (1 балл). 
8. Простое глагольное сказуемое, осложненное (1 балл). В данном случае имеются два глагола, но нельзя, как и в предыдущем случае, сказать, что один из них имеет грамматическое вспомогательное значение, а другой лексическое, кроме того, формы глаголов одинаковые (1 балл). 
Всего – 11 баллов.
Задание 8.

Модель ответа:
Все словосочетания содержат тавтологию, разновидность плеоназма. Плеоназм – речевая избыточность, дублирование смысла, словосочетание, в котором одно из слов является лишним, так как его значение совпадает со значением другого слова. Тавтология – повторение одних и тех же или близких по смыслу слов.
Основной лейтмотив повести – лейтмотив повести (основная мысль, неоднократно повторяемая и подчёркиваемая). Прилагательное «основной» частично дублирует значение существительного.
Вернуться обратно – вернуться (прийти, приехать назад, обратно). Наречие «обратно» частично дублирует значение глагола.
Ответная контратака – контратака (ответная атака). Прилагательное «ответная» частично дублирует значение существительного.
Народный фольклор – фольклор (устное народное творчество). Прилагательное «народный» частично дублирует значение существительного.

Критерии оценивания:
За название явления – «лексическая избыточность», «плеоназм» или «тавтология» – 1 балл (если даны несколько названий, балл не увеличивается).
За верное определение тавтологии или плеоназма – 1 балл (если даны два определения, балл не увеличивается).
За верное исправление в каждом случае – по 1 баллу. Всего 4 балла.
За пояснение в каждом случае – по 1 баллу. Всего 4 балла.
Всего – 10 баллов.
Задание 9.

Модель ответа:
В двенадцатый год по перенесении чудотворного образа из Корсуня пришёл безбожный царь Батый на Русскую землю со множеством воинов татарских и стал на реке на Воронеже близ земли Рязанской. И прислал на Рязань к великому князю Юрию Ингваревичу Рязанскому послов непутевых, требуя десятой доли во всем: во князьях, во всяких людях и в остальном. 

(во) всяких (людех) – местоимение, н. ф. – всякыи, определительное (обобщенно-выделительное), соотносится с прилагательным (местоимение-прилагательное), твердая разновидность склонения; в форме мн. ч., мест. пад., грамматический признак рода не определяется; в предложении является согласованным определением. 
Словоформа отражает фонетические процессы смягчения заднеязычных согласных (-ких / - ких) и утраты редуцированных звуков (всякихъ). 

Критерии оценивания:
За верный перевод – 10 баллов, за верное определение части речи – 3 балла, за верное определение начальной формы – 2 балла, за верное определение грамматических признаков выделенного слова - 7 баллов. 
Дополнительно – за исторический комментарий до 5 баллов. 
Всего – 27 баллов.

